TERMIN SKŁADANIA APLIKACJI  WYSELEKCJONOWANYCH WSTĘPNIE PRZEZ UCZELNIĘ MIJA 30.03.2007 ROKU!-  PROSIMY O PILNY KONTAKT Z KOORDYNATOREM WSPÓŁPRACY MIEDZYNARODOWEJ SWOJEJ SPECJALNOŚCI 

WYJAZDY ZAGRANICZNE W RAMACH ASYSTENTURY COMENIUSA

(praktyki pedagogiczno-zawodowe)

ISTNIEJE MOZLIWOŚĆ ubiegania się o stypendium na wyjazd na asystenturę Comeniusa do szkół za granicą. Kilkumiesięczne stypendia umożliwiają studentom praktykę pedagogiczną, która pomaga w podniesieniu kwalifikacji dydaktycznych i rozwija znajomość języków obcych. 
Dla kogo: dla studentów II i III roku Wydziałów Neofilologicznych uczelni wyższych oraz Nauczycielskich Kolegiów Języków Obcych 
Gdzie: Austria, Belgia, Bułgaria, Czechy, Cypr, Dania, Estonia, Finlandia, Francja, Grecja, Hiszpania, Holandia, Irlandia, Islandia, Lichtenstein, Litwa, Luksemburg, Łotwa, Malta, Niemcy, Norwegia, Portugalia, Rumunia, Słowacja, Słowenia, Szwecja, Turcja, Wielka Brytania, Węgry i Włochy.      
Na jak długo: od 3 do 10 miesięcy z tym, że praktyka powinna rozpocząć się nie wcześniej niż wrzesień/październik w danym roku szkolnym.

KORZYŚCI:
· podniesienie kwalifikacji pedagogicznych

· pogłębienie znajomości języków obcych

· poznanie innych krajów europejskich i systemów edukacji

· zwiększenie motywacji uczniów szkoły goszczącej do nauki języków obcych

· rozbudzenie zainteresowania uczniów szkoły goszczącej kulturą i krajem pochodzenia asystenta 
W momencie składania aplikacji, asystent:
· nigdy wcześniej nie był zatrudniony jako nauczyciel języka obcego 

· posiada kwalifikacje lub studiuje w celu uzyskania kwalifikacji uprawniających do wykonywania zawodu nauczyciela języka obcego 

· wykazuje jasno sprecyzowany zamiar dążenia do zdobycia zawodu nauczyciela języka obcego 

W momencie rozpoczynania asystentury, asystent musi:
· posiadać kwalifikacje uprawniające do nauczania języka obcego w szkole w swoim kraju 

· lub mieć zaliczone minimum 2 lata studiów, prowadzących do uzyskania kwalifikacji, które uprawniają do wykonywania zawodu nauczyciela 

UWAGA: asystentura językowa zostanie uznana jako praktyka pedagogiczno-zawodowa studenta!
Jaka jest rola asystenta Comeniusa w szkole goszczącej? 

Asystent  powinien mieć od 12 do 16 godzin zajęć szkolnych tygodniowo, natomiast zadania, jakie może realizować podczas trwania asystentury językowej to, np.:

      nauczanie języka obcego – asystent może wyjechać do Hiszpanii aby doskonalić j. hiszpański ale może też ulepszać swoje umiejętności nauczania hiszpańskiego w Belgii;

      nauczanie języka polskiego – asystent może nauczać języka rodzimego podczas asystentury językowej. (wszyscy asystenci językowi zobowiązani są do nauczania języka polskiego w ich szkołach goszczących);

      pomaganie w przygotowaniu i realizacji projektów Programu Comenius 1 – rozwijanie współpracy z innymi krajami europejskimi;

      wzbogacanie programu nauczania o elementy wiedzy o Unii Europejskiej – asystent może brać udział w przedmiotach „niejęzykowych” jak historia, geografia, kultura;

      rozwijanie umiejętności komunikacyjnych uczniów w języku nauczanym przez asystenta; 

      pomaganie uczniom niepełnosprawnym oaz uczniom mającym trudności w nauce języka obcego; 

      przedstawianie informacji o swym kraju ojczystym; 

      przygotowywanie materiałów dydaktycznych.

Przez cały czas asystent powinien w pełni uczestniczyć w życiu szkoły, a szkoła powinna zachęcać go również do udziału w życiu społeczności lokalnej. 

Szkoła goszcząca wyznacza dla asystenta opiekuna, w pełni wykwalifikowanego nauczyciela, który nadzoruje pracę asystenta, sprawuje nad nim opiekę, monitoruje jego postępy i działa jako osoba kontaktowa przez cały okres asystentury.

Opiekun wraz z asystentem przygotowuje umowę/kontrakt (program praktyki), która określa prawa i obowiązki asystenta i instytucji goszczącej oraz zawiera program pracy na czas trwania asystentury.

Asystenci Comeniusa otrzymują grant na dofinansowanie następujących kosztów:
·         międzynarodowej podróży do szkoły goszczącej i z powrotem

·         utrzymania (zakwaterowanie, wyżywienie, przejazdy miejscowe)

·         podróży i zakwaterowania podczas induction meeting (spotkania  

          asystentów w Agencji Narodowej kraju goszczącego)

Wysokość grantu uzależniona jest od długości trwania asystentury oraz kraju docelowego, np. 3-miesięczny pobyt w Niemczech – około 2000 EUR.
