Szanowni Państwo,

Regionalny Punkt Kontaktowy Programów Ramowych UE, działający przy Politechnice Śląskiej ma przyjemność zaprosić Państwa na dzień informacyjny na temat:

„Sieci Marie Curie – rozszerzenie oferty studiów doktoranckich oraz stypendia dla doświadczonych naukowców” oraz  „Fundusz Stypendialny i Szkoleniowy – wspieranie mobilności studentów i pracowników szkół wyższych”, który odbędzie się 03.06.2008 r. (czwartek), godz.10.00- 14.00, w Sali 6 Rektoratu Politechniki Śląskiej, ul. Akademicka 2A, 44-100 Gliwice

Sieci Marie Curie są doskonałym sposobem na rozszerzenie oferty studiów doktoranckich o wymiar międzynarodowy oraz możliwością nawiązania kontaktów zawodowych. Głównym celem takiego projektu jest przygotowanie programu badawczego, który realizowany będzie poprzez międzynarodową sieć instytucji prowadzących szkolenia dla początkujących naukowców. 

Termin zgłaszania wniosków upływa 2 września 2008. Komisja Europejska przeznaczyła w 2008 roku na ten cel aż 185 mln EUR. Przy tak dużym budżecie warto wykorzystać szanse tym bardziej, że następny konkurs zostanie ogłoszony dopiero w 2010 roku.

Podczas spotkania zostaną przedstawione ogólne cele i zasady realizacji projektu jak również przeprowadzone krótkie warsztaty wypełniania wniosku, niezbędnego do zgłoszenia udziału w w/w konkursie.

Fundusz Stypendialny i Szkoleniowy  promuje mobilność uczniów, studentów, doktorantów, nauczycieli i naukowców pomiędzy Polska a państwami-darczyńcami (Norwegia, Islandia, Lichtenstein). Spośród głównych działań jakie mogą być finansowane ze środków FSS wymienić należy kursy językowe, stypendia indywidualne, rozszerzanie i nawiązywanie współpracy instytucjonalnej oraz szeroko pojęty rozwój polskich uczelni.

W załączniku znajdą Państwo kartę zgłoszenia uczestnictwa, którą proszę przesłać faksem lub mailem (032 2372450, rpk@polsl.pl)

Serdecznie zapraszamy

Zespół RPK

Państwa adresy e-mailowe znajdują się w bazie adresowej RPK. Jeżeli nie życzą sobie Państwo otrzymywania informacji od nas prosimy o przesłanie maila na adres dominika.rarog@polsl.pl wpisująć w polu temat słowo "wypisz".

