PROGRAM SOCRATES COMENIUS


	1. Wprowadzenie

Comenius - komponent programu SOCRATES - stanowi wyzwanie dla 350 tysięcy szkół w Europie i 69 milionów uczniów tych szkół. Wspiera inicjatywy mające na celu podniesienie jakości edukacji szkolnej i promowanie świadomości wymiaru europejskiego w procesach edukacyjnych. Wzbogaca i uzupełnia systemy edukacyjne krajów uczestniczących.

Program pomaga uczniom i nauczycielom w kształtowaniu poczucia przynależności do szerszej i otwartej na świat społeczności europejskiej - społeczności o różnych tradycjach, mającej jednak korzenie we wspólnej historii.

2. Główne założenia programu

Program Comenius dąży do poprawy jakości kształcenia i wzmocnienia europejskiego wymiaru edukacji szkolnej poprzez: 

· wspieranie międzynarodowej współpracy oraz wymiany między szkołami i placówkami kształcenia/doskonalenia zawodowego nauczycieli;

· opracowanie innowacyjnych metod nauczania i materiałów dydaktycznych;

· promowanie działań służących rozpowszechnianiu sprawdzonych rozwiązań i innowacji w zakresie zarządzania szkołami;

· opracowanie oraz rozpowszechnianie metod przeciwdziałania marginalizacji i niepowodzeniom w nauce szkolnej, promowanie równości szans kobiet i mężczyzn i integracji uczniów mających specjalne potrzeby edukacyjne;

· promowanie zastosowań technologii informatyczno-komunikacyjnych w edukacji szkolnej i szkolenie kadry edukacyjnej;

· promowanie nauki języków obcych;

· promowanie świadomości interkulturalnej i przeciwdziałanie rasizmowi i ksenofobii;

· podnoszenie poziomu kształcenia dzieci pracowników migrujących, osób zmieniających miejsce pobytu ze względu na wykonywany zawód oraz Romów.

Program skierowany jest głównie do: 

· uczniów, studentów i osób uczestniczących w różnych formach kształcenia;

· kadry edukacyjnej;

· wszystkich rodzajów placówek edukacyjnych publicznych i niepublicznych;

· osób i instytucji zarządzających systemem edukacji na szczeblu lokalnym, regionalnym i centralnym.

W odpowiednich akcjach programu mogą także uczestniczyć inne publiczne lub prywatne instytucje i organizacje, a w szczególności: stowarzyszenia zajmujące się edukacją; ośrodki badawcze prowadzące profesjonalne analizy w dziedzinie edukacji.

3. Comenius 1

PARTNERSKIE PROJEKTY SZKÓŁ

· Projekty Szkolne Comeniusa - projekt wielostronny (szkoły z co najmniej 3 krajów, w tym jedna z kraju UE).
Projekty te stwarzają uczniom i nauczycielom możliwość wspólnej pracy nad wybranym tematem w ramach zajęć szkolnych; wymiany doświadczeń; badania różnych aspektów europejskiej różnorodności kulturowej, środowiskowej, społecznej i ekonomicznej. Zwiększają również motywację uczniów do nauki języków obcych.
Czas realizacji projektu - od 1 roku do 3 lat.
 

· Projekty Językowe Comeniusa - jednoroczny projekt bilateralny (gimnazja i szkoły ponadgimnazjalne z dwóch krajów, w tym jedna z kraju UE).
Głównym elementem Projektu Językowego jest dwustronna wymiana uczniów i uczenia się języków poprzez wspólną pracę nad wybranym zagadnieniem.

· Projekty Rozwoju Szkół - projekt wielostronny (szkoły z minimum 3 krajów, w tym jedna z kraju UE).
Projekty te stwarzają kierownictwu szkół i nauczycielom możliwość wymiany doświadczeń oraz wspólnego opracowania i wdrażania metod, rozwiązań organizacyjnych i dydaktycznych. Projekty te mogą obejmować współpracę z lokalnymi władzami, stowarzyszeniami i przedsiębiorstwami.
 

· Wizyty przygotowawcze - służą bezpośredniemu nawiązaniu kontaktów, opracowaniu planu działań w projekcie i wypełnieniu wniosku. Mogą być realizowane tylko przed złożeniem wniosku na projekt.
W wizycie przygotowawczej może uczestniczyć jedna osoba a tylko w uzasadnionych przypadkach - dwóch przedstawicieli szkoły, którzy w przyszłości będą realizować projekt.
Wizyta przygotowawcza nie może trwać dłużej niż 7 dni.

Termin składania wniosków: 1 marca.
Wszystkie projekty należy realizować w ciągu roku szkolnego.
Dodatkowe informacje na temat możliwości ubiegania się o udział w projekcie Comenius 1 oraz formularze zgłoszeniowe dostępne są na stronie internetowej Fundacji Rozwoju Systemu Edukacji: http:/www.socrates.org.pl/comenius/index.html
4. Comenius 2

SZKOLENIE KADRY EDUKACYJNEJ

· Europejskie Projekty Współpracy - realizowane są przez grupy partnerskie, które składają się z organizacji oświatowych z co najmniej trzech uczestniczących w programie Socrates krajów, w tym co najmniej z jednego kraju UE.
Celem tych projektów jest podniesienie jakości doskonalenia zawodowego nauczycieli, a co za tym idzie kształcenia uczniów.
Efektem każdego projektu powinien być program nauczania, kurs metodyczny lub materiał dydaktyczny.

· Indywidualne granty doskonalenia zawodowego kadry edukacyjnej - celem tej akcji jest dofinansowanie kursów językowych i doskonalenia zawodowego nauczycieli, studentów Nauczycielskich Kolegiów Języków Obcych i innych pracowników oświaty. Różnorodna tematyka kursów organizowanych w wielu krajach Europy i różnych językach, zapewnia wszechstronne podejście do omawianych problemów i europejski wymiar szkolenia. Uczestnicy otrzymują certyfikaty ukończenia kursu.

· Kursy doskonalenia zawodowego dla nauczycieli języków obcych w dziedzinie metodyki nauczania języka obcego - program kursów zapewnia uczestnikom opanowanie praktycznych umiejętności, technik i metod pracy w klasie. Kurs może trwać od 2 do 4 tygodni, w kraju którego językiem urzędowym jest język nauczany przez nauczyciela. 

· Staże językowe Comeniusa - wyjazdy te organizowane są w celu stworzenia przyszłym nauczycielom języków obcych możliwości pogłębienia znajomości języka, lepszego poznania kultury innych krajów europejskich i systemów edukacji oraz podniesienia kwalifikacji dydaktycznych.

Termin składania wniosków: 1 marca.
Do akcji Comenius 2 należy również organizacja corocznego konkursu dla organizatorów kursów ubiegających się o umieszczenie ich kursu w katalogu kursów. Aktualny katalog kursów dostępny jest pod adresem: http://europa.eu.int/comm/education/socrates/comenius/projects.htm#catalogues
Wszelkie dodatkowe informacje na temat procedury i selekcji dostępne są na stronach internetowych:

· Agencji Narodowej: http://www.socrates.org.pl 

· Komisji Europejskiej: http://europa.eu.int/comm/education/socrates.html 

· Bazy danych szkół: http://www.partbase.eupro.se 

· Ponadto odpowiednie formularze aplikacyjne można znaleźć pod adresem: http:/www.warman.com.pl/~socrates 

5. Comenius 3

SIECI TEMATYCZNE PROGRAMU COMENIUS

Celem sieci tematycznych jest: pogłębienie współpracy europejskiej instytucji edukacyjnych; promocja innowacyjnych metod nauczania; wymiana doświadczeń między partnerami projektów programu Comenius.
Uczestnikami sieci powinny być placówki edukacyjne, które ukończyły lub obecnie realizują projekty akcji Comenius 1 i 2.

W programie Comenius 3 obowiązuje dwufazowa selekcja wniosków.
Terminy składania wniosków: 1 listopada i 1 marca.
Odpowiednie formularze wniosków oraz dodatkowe informacje na temat procedury i selekcji dostępne są pod adresami internetowymi: 

· http://www.socrates.org.pl 

· http://www.socrates.org.pl/comenius/EDUKACJA%20SZKOLNA.doc 

· http://www.europa.eu.int/en/comm/education/socrates.html 



	


