WIZYTY MONITORUJACE
Wizyty monitorujące mają na celu sprawdzenie poprawności realizacji wymiany studenckiej poprzez wizytowanie studentów PWSZ w NYSIE w ośrodkach zagranicznych.

WIZYTY PRZYGOTOWAWCZE
Wizyty przygotowawcze mają na celu pozyskanie nowych uczelni partnerskich do współpracy w ramach Programu

UMOWY BILATERALNE
Socrates/Erasmus może zainicjować każdy, kto ma kontakt z uczelnią partnerską i chciałby umożliwić współpracę PWSZ w NYSIE z takim ośrodkiem, obejmującą swym zakresem wybrane projekty. Dział Współpracy Międzynarodowej pomaga w załatwianiu wszelkich formalności z tym związanych.

KURSY INTENSYWNE – więcej: http://www.socrates.org.pl/socrates2/index1.php?dzial=4&node=150&doc=1000715 
Kursy intensywne to intensywne zajęcia dydaktyczne opracowane i prowadzone przez międzynarodową grupę wykładowców dla międzynarodowej grupy studentów. 
Są one organizowane w celu: 

· zapoznania uczestników ze specjalistycznymi zagadnieniami, które nie są w ogóle lub są bardzo rzadko uwzględniane w programach nauczania uczelni; 

· stworzenia studentom i nauczycielom warunków do wspólnej pracy w grupach międzynarodowych i wykorzystania możliwości, jaki stwarzają takie specjalne, niedostępne w jednej uczelni warunki, oraz poznanie omawianych zagadnień z "nowej perspektywy"; 

· umożliwienia nauczycielom wymiany poglądów na temat treści i nowych metod nauczania oraz sprawdzenia tych metod
podczas zajęć w międzynarodowych grupach. 

· czas trwania: od 10 dni roboczych do 3 miesięcy 

· udział biorą studenci i nauczyciele z uczelni z co najmniej trzech uczestniczących krajów 


OPRACOWYWANIE WSPÓLNYCH PROGRAMÓW STUDIÓW
Opracowywanie wspólnych programów studiów to projekty dotyczące tworzenia programów nauczania dla początkowych i wyższych lat studiów, w które pracownicy mogą się zaangażować wspólnie z uczelniami partnerskimi. 
Joint Development of European Curricula, Initial Level CDI
Joint Development of European Curricula, Advanced Level CDA
Wspólne opracowywanie programów studiów na poziomie średnio-zaawansowanym i zaawansowanym. 
We wszystkich projektach CD muszą brać udział uczelnie z co najmniej trzech uczestniczących krajów. Z myślą o zapewnieniu maksymalnych korzyści z projektów CD na szczeblu europejskim, priorytet mogą mieć projekty angażujące uczelnie z więcej niż trzech krajów. 

· Komisja przywiązuje szczególną wagę do zrównoważonej reprezentacji krajów/regionów w składzie grup partnerskich. 

· Na szczególną uwagę zasługują projekty, które przewidują udział przedsiębiorstw w opracowywaniu programów nauczania, a tym samym zwiększają szansę absolwentów na znalezienie pracy. 

· Zwłaszcza w przypadku modułów europejskich, zaletą projektów składanych przez uczelnie będzie uwzględnienie we współpracy instytucji i władz regionalnych, przedsiębiorstw lokalnych oraz innych rodzajów szkół wyższych, np. wyższych szkół zawodowych. We wnioskach należy przedstawić, w jaki sposób te instytucje przyczynią się do podniesienia poziomu kształcenia i/lub maksymalnie efektywnego wykorzystania funduszy. 

· Szczególnie mile widziane będą projekty przewidujące racjonalne wykorzystanie nowych mediów, np. opracowywanie materiałów dydaktycznych na CD-ROMach czy interaktywnych form nauczania i uczenia się za pośrednictwem Internetu, a także projekty prowadzące do współpracy między "tradycyjnymi" uczelniami a uczelniami specjalizującymi się w kształceniu otwartym i na odległość (z "wirtualnymi" uczelniami włącznie). W takich wypadkach, we wniosku należy wyraźnie przedstawić, w jaki sposób opracowane materiały zostaną wykorzystane w różnych systemach prowadzenia kształcenia przez uczelnie/instytucje współpracujące w projekcie. 

· Komisja popiera współpracę między grupami partnerskimi realizującymi projekty CD oraz szerokie wykorzystywanie wyników i efektów opracowanych przez sieci. W związku z tym szczególnie mile widziane są propozycje przewidujące opracowywanie lub wprowadzanie/ rozpowszechnianie nowych programów nauczania, w których wykorzystuje się osiągnięcia i zalecenia Sieci Tematycznych Erasmusa oraz sieci powstałych w ramach innych inicjatyw. 

MODUŁY EUROPEJSKIE 
European Modules EM
Integrated Language Courses ILC
Wspólne opracowywanie modułów europejskich, z modułami specjalistycznego języka obcego włącznie. 
Moduły mogą koncentrować się na jednym lub kilku z podanych niżej zagadnień:

· historia, społeczeństwo, kultura, polityka lub gospodarka krajów europejskich; 

· wybrane aspekty integracji europejskiej, np. prawo Wspólnotowe, ekonomika integracji europejskiej czy organizacja i historia Unii Europejskiej; 

· komparatywne aspekty lub elementy związane z treściami danego kierunku studiów w różnych uczestniczących krajach; 

· opracowywanie modułów języka specjalistycznego związanego z danym kierunkiem studiów, które stanowią integralną część programu na tym kierunku (moduły muszą dotyczyć jednego z urzędowych języków Unii Europejskiej). 

ROZPOWSZECHNIANIE WYNIKÓW
Dissemination of Joint Courses 
Wprowadzanie i rozpowszechnianie wyników projektów dotyczących opracowywania programów nauczania, w których zakończono fazę opracowywania programów.

Sieci Tematyczne 
Głównym celem Sieci Tematycznych (TN) jest zdefiniowanie i rozwijanie wymiaru europejskiego w wybranej dyscyplinie, na wybranym kierunku studiów bądź w innej dziedzinie stanowiącej przedmiot wspólnych zainteresowań poprzez współpracę między uczelniami, wydziałami lub instytutami uczelni. W takiej współpracy powinny także, w miarę możliwości, uczestniczyć (istniejące) stowarzyszenia akademickie, towarzystwa naukowe, organizacje zawodowe, inni partnerzy odgrywający istotną rolę w sektorze publicznym i prywatnym, a także - gdzie to właściwe - organizacje studenckie. Zakłada się, że współpraca w ramach Sieci Tematycznych powinna przynieść wyniki (efekty), które będą miały długotrwały i szeroki wpływ na uczelnie w całej Europie zajmujące się daną dziedziną. Działania powinny przyczyniać się do rozwoju i wzmocnienia sieci, a tym samym stwarzać uczelniom możliwość wspólnej pracy nad zagadnieniami, które wiążą się z jedną dyscypliną, mają charakter interdyscyplinarny bądź dotyczą problematyki nie związanej wprawdzie z określoną dyscypliną akademicką, ale stanowiącej przedmiot wspólnych zainteresowań (np. zarządzanie uczelnią, zapewniania jakości itp.). 

Zadania Sieci Tematycznych:

· osiągnięcie wysokiego poziomu we współpracy europejskiej i tematycznej; 

· ocena innowacyjności programów nauczania na wybranych kierunkach studiów - w ujęciu komparatywnym i w celu dalszego rozwijania europejskiego wymiaru tych programów oraz ich szerszego rozpowszechniania; 

· promowanie innowacji w zakresie metod i materiałów dydaktycznych oraz działanie na rzecz szerszego stosowania sprawdzonych praktyk; 

· wspieranie inicjatyw służących opracowywaniu wspólnych programów i kursów specjalistycznych, zwłaszcza w dziedzinach, które nie są odpowiednio reprezentowane w europejskiej współpracy międzyuczelnianej; 

· formułowanie zaleceń dotyczących podniesienia poziomu w danej dziedzinie/na danym kierunku studiów; 

· osiągnięcie synergii z innymi działaniami finansowanymi w Programie SOCRATES, zwłaszcza projektami ukierunkowanymi na opracowywanie programów nauczania; 

· rozpowszechnianie sprawdzonych wyników w celu zapewnienia maksymalnych korzyści ze współpracy; 

· promowanie dialogu między uczelniami a społeczeństwem. 

