UCZENIE SIĘ PRZEZ CAŁE ŻYCIE (The Lifelong Learning Programme) to nowy program Unii Europejskiej w dziedzinie edukacji i doskonalenia zawodowego, przewidziany na lata 2007-2013. Zostały do niego włączone programy dotychczas realizowane w SOCRATESie oraz programy LEONARDO DA VINCI, JEAN MONNET, e-Learning i European Language Label.

Od roku akademickiego 2007/08, UCZELNIE biorące udział w Erasmusie będą miały możliwość:

· prowadzenia wymiany studentów obejmującej 

· wysyłanie i przyjmowanie studentów na część studiów  

· wysyłanie studentów na praktyki  

· prowadzenia wymiany pracowników uczelni: 

· nauczycieli akademickich 

· wysyłanie nauczycieli akademickich do partnerskich uczelni i przyjmowanie wykładowców z tych uczelni w celu prowadzenia przez nich zajęć dydaktycznych; 

· wysyłanie nauczycieli akademickich do partnerskich uczelni oraz do innych współpracujących instytucji, organizacji, przedsiębiorstw w celach szkoleniowych (doskonalenie własnych kwalifikacji, poszerzanie wiedzy w danej dziedzinie,  udział w szkoleniach itp.);

· innych pracowników uczelni (np. pracowników administracji) - wysyłanie pracowników do partnerskich uczelni i przyjmowanie pracowników tych uczelni w celu umożliwienia im doskonalenia własnych umiejętności (np. podczas wizyt studyjnych, szkoleń);  

· organizowania kursów intensywnych - cyklu zajęć dydaktycznych opracowanych i prowadzonych przez wykładowców z różnych krajów dla międzynarodowej grupy studentów; 

· udziału w projektach wielostronnych wraz z grupą uczelni z innych krajów uczestniczących; projekty mogą dotyczyć np. opracowywania nowych programów nauczania, w tym - nauczania na odległość, modernizowania uczelni, współpracy z przemysłem itp.

· udziału w sieciach tematycznych Erasmusa

Socrates/ERASMUS – Nauczyciele akademiccy

a) wyjazd na wykłady wiąże się z:

· poprowadzeniem minimum 8 h  zajęć dydaktycznych w uczelni zagranicznej ( w dowolnej formie, a więc: wykłady, prezentacje, warsztaty etc.)

· wyjazdem zwykle na okres do 1 tygodnia  ( możliwe są tez wyjazdy na cały semestr, zwykle jako wymiana z nauczycielem z Uczelni Partnerskiej)  

· otrzymaniem wsparcia finansowego w postaci grantu na wyjazd zgodnie z zasadami programu ERASMUS 

· możliwością sprawdzenia i podniesienia swoich kompetencji językowych
· możliwością nawiązania cennych kontaktów naukowych i towarzyskich

· możliwością uzgodnienia z uczelnią partnerską dalszych warunków współpracy, w tym poszerzenia jej spektrum na inne programy europejskie lub inne instytuty
WYJAZDY mogą zostać zrealizowane do tych uczelni, z którymi PWSZ w Nysie ma aktualnie podpisane umowy o współpracy w ramach Erasmusa, przewidujące wymianę wykładowców (TM – Teacher Mobility). Pełna informacja na ten temat dostępna jest corocznie na stronach internetowych Działu Współpracy Międzynarodowej (DWM): http://www.pwsz.nysa.pl/dwm 
b) wyjazd szkoleniowy wiąże się z:

Socrates/ERASMUS – pracownicy administracji
Wyjazd szkoleniowy pracownika administracji  wiąże się z:
· wyjazdem do partnerskich uczelni lub innych instytucji na okres do 6 tygodni w celu umożliwienia pracownikom doskonalenia własnych umiejętności  związanych z wykonywana pracą (nie są możliwe wyjazdy na kursy językowe!)
· koniecznością uzyskania zgody na wyjazd swojego bezpośredniego przełożonego,

· koniecznością opracowania tzw. indywidualnego planu pobytu za granicą, obejmującego tematykę realizowanego wyjazdu szkoleniowego, program pobytu oraz szczegółowy opis planowanych do osiągnięcia rezultatów jak również uzyskania potwierdzenia zgody instytucji partnerskiej na przyjęcie w określonym terminie,
· możliwością sprawdzenia i podniesienia swoich kompetencji językowych,
· możliwością nawiązania cennych kontaktów zawodowych i towarzyskich,
· poszerzenia możliwości współpracy z instytucją partnerską,
Ilość planowanych do zrealizowania wyjazdów szkoleniowych dla pracowników administracji jest określana corocznie przez bezpośredniego przełożonego  w terminie do 26 marca. Po tym terminie będzie możliwe jedynie skorzystanie z puli środków finansowych, które nie zostały wykorzystane przez inne jednostki.
Formularze aplikacyjne dostępne są na stronach DWM: http://www.pwsz.nysa.pl/dwm  
Procedura wyjazdu: 
· Nauka języka obcego i walka o średnią. 

· Wypełnienie formularza zgłoszeniowego i złożenie go u Koordynatora Współpracy Międzynarodowej PWSZ w Nysie lub Koordynatora Instytutowego. 

· Kwalifikacja. 

· Dostarczenie formularza konta bankowego. Należy na nim podać nr konta walutowego, na które będzie przelewane stypendium Socratesa. W przypadku konta złotówkowego należy liczyć się z tym, że mogą wystąpić różnice w kursie waluty i spore opłaty za przewalutowania. 
· Sporządzenie Porozumienia o Programie Studiów tzw. Learning Agreement. 
Porozumienie o programie studiów podpisane przez studenta, dyrektora odpowiedniego instytutu oraz przez koordynatora uczelni przyjmującej jest umową wiążącą trzy strony. Student zobowiązuje się do zaliczenia wybranych przedmiotów w sposób przewidziany dla danej uczelni zagranicznej, dyrektor instytutu potwierdza swoim podpisem, iż przedmioty wybrane przez studenta stanowić będą część programu studiów tego studenta w PWSZ oraz że po ich zaliczeniu okres studiów za granicą zostanie zaliczony do okresu studiów w PWSZ. Koordynator w uczelni przyjmującej zaś stwierdza, iż student może zdawać wybrane przedmioty w uczelni partnerskiej na takich samych zasadach jak studenci tejże uczelni. 

· Kontakt z uczelnią przyjmującą  zgłoszenie studenta – ewentualne uzupełnienie formularzy i dodatkowo wymaganych dokumentów. 

· Zakwaterowanie - w większości przypadków uczelnie zagraniczne pomagają lub pośredniczą w znalezieniu odpowiadającego studentowi zakwaterowania. Należy wysłać do tej uczelni odpowiedni formularz i nie zwlekać z tym do samego wyjazdu, gdyż większość uczelni ma określone terminy przyjmowania podań i limitowaną pulę miejsc dla studentów zagranicznych. 

· Ubezpieczenie - osoby opłacające składki na NFZ, podróżujące po krajach Unii Europejskiej/Europejskiego Obszaru Gospodarczego, mają prawo do skorzystania z opieki medycznej w ramach ubezpieczenia. Udając się do lekarza poza granicami kraju należy posiadać przy sobie dokument potwierdzający fakt ubezpieczenia (rolę tę pełni obecnie w UE Europejska Karta Ubezpieczenia Zdrowotnego) W przypadku wyjazdu na Socratesa należy przed wyjazdem odebrać EKUZ w swoim oddziale NFZ przedstawiając wypełniony wniosek, zaświadczenie o kwalifikacji na wyjazd i dokument potwierdzający fakt ubezpieczenia. Dodatkowo rekomenduje się studentom zakup Karty EURO<26, uprawniającej do zniżek i ubezpieczenia od następstw nieszczęśliwych wypadków na terenie UE (do kupienia w biurach podróży). 

· Podpisanie umowy z PWSZ  w Nysie i odebranie Karty Studenta Erasmusa. 

· Potwierdzenie odebrania stypendium, które zostanie przelane na konto podane przez studenta na odpowiednim formularzu. 

· W uczelni zagranicznej: 

· legalizacja pobytu (aktualne informacje na stronie Narodowej Agencji Programu Socrates/Erasmus www.socrates.org.pl   informacje dla studentów) 

· kontakt z uczelnią macierzystą (najlepiej pocztą elektroniczną) 

· odesłanie ostatecznej wersji Porozumienia o Programie Studiów 

· uzyskanie zaliczeń i zdanie egzaminów 

· uzyskanie tzw. Transcript of records  wykazu ocen i zaliczeń (dokument ma różne formy w zależności od uczelni) 

· możliwość wizyty pracownika PWSZ w ramach wizyty monitorującej 

· Po powrocie: 

· dostarczyć Wykaz zaliczeń do Koordynatora Współpracy Międzynarodowej (jeśli nie został wcześniej przysłany przez uczelnię zagraniczną). Stąd trafi do dziekanatu 

· dostarczyć do Koordynatora Współpracy Międzynarodowej zaświadczenie o pobycie w uczelni goszczącej z datami rozpoczęcia i zakończenia pobytu odpowiadającymi okresowi, na który zostało wypłacone stypendium (jeśli nie jest to zaznaczone na Wykazie zaliczeń) 

· wypełnić ankietę/sprawozdanie w wersji on-line dla NA oraz jej wydrukowanie, podpisanie i przyniesienie do Działu Współpracy Międzynarodowej 

· zaliczyć ewentualne różnice programowe. 

Dokumenty, z którymi trzeba się zapoznać przed wyjazdem: 
· Regulamin Organizacji Współpracy Międzynarodowej PWSZ w Nysie sprawie trybu odbywania i zaliczania częściowych studiów zagranicznych w ramach programu Socrates/Erasmus. 

· Regulamin przyznawania świadczeń pomocy materialnej dla studentów studiów dziennych PWSZ w Nysie. 

· Karta Studenta Erasmusa. 

· Zarządzenie JM Rektora na temat Procedury zaliczania przedmiotów studentom biorącym udział w Programie Socrates/ERASMUS. 

Wszystkie dokumenty i formularze są dostępne u Koordynatora Współpracy Międzynarodowej oraz na stronach internetowych DWM.
  
Przedłużenie pobytu. 
Pobyt w ramach Programu Erasmus musi się rozpocząć i zakończyć w obrębie tego samego roku akademickiego. Możliwe jest zatem przedłużenie pobytu z semestru zimowego na letni, natomiast niemożliwe z semestru letniego na zimowy. 
Osoby chcące przedłużyć pobyt na stypendium muszą się liczyć z koniecznością całkowitego finansowania dalszego pobytu. Ponieważ grant w PWSZ zostaje całkowicie rozdzielony na podstawie kwalifikacji, to w momencie zgłoszenia chęci przedłużenia pobytu uczelnia może nie mieć środków na wypłatę stypendium na dodatkowe miesiące. 

W celu przedłużenia pobytu na studiach za granicą o kolejny semestr należy: 
· skontaktować się z koordynatorem w uczelni przyjmującej i zorientować się, czy jest to możliwe 

· nawiązać kontakt z Koordynatorem Współpracy Międzynarodowej PWSZ w Nysie w uczelni macierzystej i pisemnie zdeklarować chęć przedłużenia i samofinansowania przedłużonego pobytu 

· skierować podanie o zgodę na przedłużenie pobytu do Dyrektora Instytutu w uczelni macierzystej 

· opracować Porozumienie o program studiów na kolejny semestr i uzyskać jego zatwierdzenie. 

Po akceptacji podania przez Dyrektora Instytutu Koordynator Współpracy Międzynarodowej potwierdza uzyskanie zgody na przedłużenie pobytu studenta i przygotowuje aneks do umowy. Wypłata dodatkowego stypendium jest możliwa tylko w przypadku nie wykorzystania wszystkich środków w ramach rekrutacji na wyjazdy z poprzedniego semestru.
Socrates/ERASMUS - wyjazd na praktykę zawodową  wiąże się ponadto z:
· realizacją praktyki zawodowej w przedsiębiorstwie lub instytucji zagranicznej, która wyraziła chęć przyjęcia konkretnej osoby w ściśle określonym terminie (zwykle na okres od 3 do 12-ciu miesięcy)  

· zaliczeniem przez naszą uczelnię praktyki odbytej za granicą jako obowiązkowej praktyki zawodowej objętej programem studiów (pod warunkiem zrealizowania programu  objętego Porozumieniem o Programie Praktyki  opracowanym i zatwierdzonym przed wyjazdem studenta) 

· w przypadku pokrycia się terminu praktyki z terminem roku akademickiego student jest zobowiązany uzyskać zgodę Dyrektora Instytutu na wyjazd

· wyjazdy na praktyki  z Programu Socrates  dofinansowywane  są Z  GRANTU (stypendium) zgodnie z Tabela Programu Lifelong Learning Programme – Individual Mobility na dany rok akademicki

· zachowaniem prawa do otrzymywania w pełnej wysokości stypendiów i pożyczek przyznanych w swoim kraju w przypadku kiedy praktyka odbywa się w trakcie roku akademickiego oraz kiedy zostanie uznana jako obowiązkowa praktyka zawodowa objęta programem studiów

UWAGA!!! Istnieje możliwość samodzielnego znalezienia miejsca praktyki zagranicznej o czym należy poinformować DWM do 20 marca każdego roku tak aby istniała możliwość ubiegania się o środki na taki wyjazd. 

Jak dobrze trzeba znać język kraju, do którego się wyjeżdża ? 
W stopniu gwarantującym możliwość realizacji praktyki, chyba że ustalonym językiem praktyki będzie inny język obcy.  

Czy jest możliwość uczestnictwa w przygotowaniu językowym przed wyjazdem ?
Program nie zakłada odrębnego dofinansowania na ten cel. Uczelnie organizują kursy językowe w ramach własnych możliwości. Studenci mogą wziąć natomiast udział w kursach EILS – rzadziej używanych języków w UE. Takie kursy SA wówczas bezpłatne a Uczelnia Macierzysta może wypłacić dodatkowe stypendium na czas trwania kursu ze środków programu Sokrates/ERASMUS.
Przy rekrutacji na praktyki zawodowe obowiązują takie same kryteria kwalifikacji i  dokumenty aplikacyjne jak przy wyjazdach na studia zagraniczne (inny formularz) , z tym że jeżeli student sam znajdzie firmę/ instytucję  przyjmującą  i spełnia wszystkie pozostałe kryteria jego kwalifikacja następuje w sposób automatyczny.                                                                       

