Studenci PWSZ w Nysie powracający ze stypendiów Programu Socrates/ERASMUS zobowiązani są do wypełnienia Ankiety Studenta Stypendysty Programu SOCRATES – Erasmus w wersji on-line dostępnej pod adresem : 

http://www.socrates.org.pl/socrates2/index1.php?dzial=4&node=13&doc=1000656 

Po wypełnieniu należy Ankietę wydrukować, podpisać i dostarczyć do DWM PWSZ           w NYSIE

Instrukcje elektronicznego wypełniania Ankiety Studenta Stypendysty Programu SOCRATES – Erasmus. 
Logowanie. 
Aby móc wypełnić ankietę, należy się zalogować. W tym celu prosimy o podanie imienia i nazwiska, uczelni krajowej i zagranicznej, numeru umowy pomiędzy Tobą a Twoją uczelnią macierzystą oraz hasła dostępu do ankiety. Hasło chroni system przed dostępem osób niepowołanych i powinno być przekazane przez Koordynatora Programu SOCRATES-Erasmus lub biuro (dział) współpracy z zagranicą Twojej uczelni. 
Menu ankiety 
Jeżeli logujemy się po raz pierwszy, system powiadomi nas o tym komunikatem, iż ankieta nie była jeszcze wypełniana. W tym momencie możemy przejść do jej wypełniania lub wydrukować pusty (pomocniczy) formularz ankiety. Jeżeli praca nad ankietą została rozpoczęta (zapisano wersję roboczą – o tym w następnym akapicie), wówczas system wyświetli informacje o osobie, która rozpoczęła pracę nad ankietą. Służy to sprawdzeniu, czy nie zdarzył się przypadek, że ktoś np. mylnie podał Twój numer umowy. Jeżeli dane są prawidłowe, wówczas możemy kontynuować wypełnianie ankiety, jeżeli nie prosimy NIE WYPEŁNIAĆ FORMULARZA i skontaktować się z DWZ, w celu wyjaśnienia błędu w numerach umów. 
Praca z ankietą. 
Ankiety nie trzeba wypełniać za jednym „podejściem”. W dowolnym momencie możemy przerwać nad nią pracę wybierając opcję „Zapisz wersję roboczą” w dolnej części formularza. Jeżeli tak zrobimy i na ekranie pojawi się komunikat o poprawnym przesłaniu danych ankiety, wówczas możemy się wylogować i wrócić do ankiety później. Po ponownym zalogowaniu system poinformuje nas o tym że nasza ankieta jest w trakcie wypełniania i poprosi o sprawdzenie poprawności danych. Jeżeli dane nie wskazują na inną osobę – kontynuujemy pracę. 
Wysyłanie ankiety 
Jeżeli ankieta jest wypełniona w całości, wówczas wybieramy opcję „Wyślij ankietę”. Jeżeli niektóre pytania w części obowiązkowej „A” zostały pominięte, system wskaże je i poprosi o ich uzupełnienie. Jeżeli wszystko jest w porządku, po wybraniu opcji „Wyślij ankietę” pojawi się komunikat o poprawnym przesłaniu ankiety. Wówczas wybieramy opcję „Przejdź do menu ankiety”, gdzie będzie informacja o tym, iż serwer przyjął naszą ankietę oraz możliwość wydruku złożonej ankiety. 
Problemy. 
Ankieta jest aplikacją sieciową, co oznacza, iż jest bardzo zależna od jakości łącza internetowego. W przypadku problemów z wysyłaniem, prosimy spróbować wypełnić ankietę na innym komputerze oraz w innych godzinach. Jeżeli to nie rozwiąże problemu, wówczas prosimy o kontakt z Narodową Agencją: 
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