UCZENIE SIĘ PRZEZ CAŁE ŻYCIE (The Lifelong Learning Programme) to nowy program Unii Europejskiej w dziedzinie edukacji i doskonalenia zawodowego, przewidziany na lata 2007-2013. Zostały do niego włączone programy dotychczas realizowane w SOCRATESie oraz programy LEONARDO DA VINCI, JEAN MONNET, e-Learning i European Language Label.

Od roku akademickiego 2007/08, UCZELNIE biorące udział w Erasmusie będą miały możliwość:

· prowadzenia wymiany studentów obejmującej 

· wysyłanie i przyjmowanie studentów na część studiów  

· wysyłanie studentów na praktyki  

· prowadzenia wymiany pracowników uczelni: 

· nauczycieli akademickich 

· wysyłanie nauczycieli akademickich do partnerskich uczelni i przyjmowanie wykładowców z tych uczelni w celu prowadzenia przez nich zajęć dydaktycznych; 

· wysyłanie nauczycieli akademickich do partnerskich uczelni oraz do innych współpracujących instytucji, organizacji, przedsiębiorstw w celach szkoleniowych (doskonalenie własnych kwalifikacji, poszerzanie wiedzy w danej dziedzinie,  udział w szkoleniach itp.);

· innych pracowników uczelni (np. pracowników administracji) - wysyłanie pracowników do partnerskich uczelni i przyjmowanie pracowników tych uczelni w celu umożliwienia im doskonalenia własnych umiejętności (np. podczas wizyt studyjnych, szkoleń);  

· organizowania kursów intensywnych - cyklu zajęć dydaktycznych opracowanych i prowadzonych przez wykładowców z różnych krajów dla międzynarodowej grupy studentów; 

· udziału w projektach wielostronnych wraz z grupą uczelni z innych krajów uczestniczących; projekty mogą dotyczyć np. opracowywania nowych programów nauczania, w tym - nauczania na odległość, modernizowania uczelni, współpracy z przemysłem itp.

· udziału w sieciach tematycznych Erasmusa

Socrates/ERASMUS – Nauczyciele akademiccy

a) wyjazd na wykłady wiąże się z:

· poprowadzeniem minimum 8 h  zajęć dydaktycznych w uczelni zagranicznej ( w dowolnej formie, a więc: wykłady, prezentacje, warsztaty etc.)

· wyjazdem zwykle na okres do 1 tygodnia  ( możliwe są tez wyjazdy na cały semestr, zwykle jako wymiana z nauczycielem z Uczelni Partnerskiej)  

· otrzymaniem wsparcia finansowego w postaci grantu na wyjazd zgodnie z zasadami programu ERASMUS 

· możliwością sprawdzenia i podniesienia swoich kompetencji językowych
· możliwością nawiązania cennych kontaktów naukowych i towarzyskich

· możliwością uzgodnienia z uczelnią partnerską dalszych warunków współpracy, w tym poszerzenia jej spektrum na inne programy europejskie lub inne instytuty
WYJAZDY mogą zostać zrealizowane do tych uczelni, z którymi PWSZ w Nysie ma aktualnie podpisane umowy o współpracy w ramach Erasmusa, przewidujące wymianę wykładowców (TM – Teacher Mobility). Pełna informacja na ten temat dostępna jest corocznie na stronach internetowych Działu Współpracy Międzynarodowej (DWM): http://www.pwsz.nysa.pl/dwm 
b) wyjazd szkoleniowy pracowników dydaktycznych lub administracji wiąże się z:
· wyjazdem do partnerskich uczelni lub innych instytucji na okres do 6 tygodni w celu umożliwienia pracownikom doskonalenia własnych umiejętności  związanych z wykonywana pracą (nie są możliwe wyjazdy na kursy językowe!)
· koniecznością uzyskania zgody na wyjazd swojego bezpośredniego przełożonego,

· koniecznością opracowania tzw. indywidualnego planu pobytu za granicą, obejmującego tematykę realizowanego wyjazdu szkoleniowego, program pobytu oraz szczegółowy opis planowanych do osiągnięcia rezultatów jak również uzyskania potwierdzenia zgody instytucji partnerskiej na przyjęcie w określonym terminie,
· możliwością sprawdzenia i podniesienia swoich kompetencji językowych,
· możliwością nawiązania cennych kontaktów zawodowych i towarzyskich,
· poszerzenia możliwości współpracy z instytucją partnerską,
Ilość planowanych do zrealizowania wyjazdów szkoleniowych dla pracowników administracji jest określana corocznie przez bezpośredniego przełożonego  w terminie do 26 marca. Po tym terminie będzie możliwe jedynie skorzystanie z puli środków finansowych, które nie zostały wykorzystane przez inne jednostki.
Formularze aplikacyjne dostępne są na stronach DWM: http://www.pwsz.nysa.pl/dwm  
