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I. Pamiętnik i dziennik pracy jako elementy portfolio praktykanta

Pisanie stanowi element strategii rozwoju zawodowego (Gerd Bräuer)

Każdy z nas konstruuje przez całe życie swoją osobowość i pracuje nad nią, co w zawodzie nauczyciela wiąże się w sposób szczególny z określeniem swojej zawodowej roli (Kaspar H. Spinner)

Pamiętnik/dziennik (w oparciu o Gerd Bräuer: Schreiben als reflexive Praxis. Freiburg im Breisgau, 2000) służy obserwacji, np. obserwacji zajęć lekcyjnych. Zarazem stanowić może dokumentację praktyki.
1. Dotyczy całej praktyki szkolnej.

2. Dotyczy wybranego aspektu np. Problemy z dyskusją nad tekstem w ramach moich zajęć; Wspieranie umiejętności pisania; Integracja w grupie heterogenicznej.

Im węższe pole, którego dotyczy dziennik, tym głębsza refleksja.

Staramy się ograniczyć do co dziennych notatek na temat:

Co się dziś wydarzyło?

Jak na to zareagowałem?

Regularnie (np. raz na dwa tygodnie) dokonujemy analizy przeglądając pamiętnik i stawiając sobie pytania:

Co się powtarza?

Co się zmienia i dlaczego?

Zadanie:

Proszę przypomnieć sobie wydarzenia minionego tygodnia związane ze studiami, odnotować wzloty i upadki nie komentując ich i nie interpretując.

Dziennik pracy (w oparciu o Gerd Bräuer: Schreiben als reflexive Praxis. Freiburg im Breisgau, 2000) służy refleksji nad strategią pracy i planowaniem działań, nad przebiegiem procedur w procesie nauczania. Jest polem eksperymentu, a zarazem zbiorem pomysłów na przyszłość.

Możliwe tematy:

Jak zamierzam przeprowadzić zajęcia? Jakie może to mieć konsekwencje? Jak zajęcia przebiegały? Gdzie pojawiły się problemy? Czy osiągnęłam założone cele? Co trzeba zmienić aby je osiągnąć?

II. Portfolio jako narzędzie dokumentacji, ewaluacji i refleksji praktyki pedagogicznej
Co kojarzy się Pani/Panu z pojęciem portfolio? Czy ma Pan/Pani doświadczenia z tą formą pracy? 

Proszę obejrzeć teraz film przedstawiający przykład pracy z portfolio w szkole podstawowej Montessori w Berlinie

/DVD zał. do: Johanna Schwarz, Karin Volkwein, Felix Winter (wyd.), Portfolio im Unterricht. Seelze Velber: Kallmeyer, Klett, 2008/
Proszę w grupach przedyskutować, jakie materiały mogą znaleźć się w portfolio studenta praktykanta i sporządzić taką listę. Teraz stosując zasadę tańca krzeseł proszę uzupełnić listy. Po powrocie do własnej listy proszę ją zweryfikować a następnie przedstawić plenum.

W prezentowanym filmie przedstawione zostały poszczególne fazy pracy z portfolio:

Wybór tematu i określenie zadań

Zbieranie materiałów

Refleksja/refleksja w Peer-grupie

Prezentacja materiałów

Feedback

Proszę zastanowić się (w grupach), jakie działania w ramach pracy studenta-praktykanta można by powiązać z poszczególnymi fazami.
Zadanie

Po obejrzeniu prezentacji proszę wyobrazić sobie, że w przeciągu ostatnich 2 lat prowadzi Pani/Pan portfolio związane z własnym rozwojem personalnym w pewnej określonej dziedzinie np. gotowanie, nauka języka, biegi długodystansowe. Proszę zanotować, jakie dokumenty zawierało by takie portfolio.
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