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Projekt jest współfinansowany z Unii Europejskiej ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego 

w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój

Nysa, dnia 16.12.2016
Konkurs dla pracowników dydaktycznych PWSZ w Nysie na przeprowadzenie zajęć w grupie projektowej w projekcie „Podniesienie  kompetencji zawodowych  studentów PWSZ w Nysie odpowiadających potrzebom gospodarki, rynku pracy i społeczeństwa”
Realizowanego w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój

– Oś priorytetowa: III. Szkolnictwo wyższe dla gospodarki i rozwoju 
Działanie: 3.1 Kompetencje w szkolnictwie wyższym

1. Nazwa i adres ogłaszającego konkurs:

Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa w Nysie 

ul. Armii Krajowej 7

48-300 Nysa

NIP: 753 21 27 420 

Tel. 077 409 08 56/ 077 409 11 72 

mail: biurokarier@pwsz.nysa.pl 

2. Tryb konkursu

Postępowanie nie podlega przepisom Prawa zamówień publicznych (art.4 pkt.8 Ustawy z dnia 29 stycznia 2004 roku, tekst jednolity Dz. U. z 2015 r., poz. 2164 z późn. zm.), ze względu na wartość zamówienia szacowaną poniżej 30 tys. euro. Postępowanie prowadzone jest na zasadach określonych przez Zamawiającego.  

3. Opis przedmiotu konkursu:

Przedmiotem konkursu jest opracowanie programu zajęć oraz przeprowadzenie 48 godzin zajęć w 2 grupach projektowych (24 godziny na 1 grupę) mających na celu wykonanie zadania tj. opracowanie praktycznego rozwiązania dla konkretnych przedsiębiorstw dot. finansowych aspektów zarządzania przedsiębiorstwem (w tym oszacowanie efektywności inwestycji, opracowanie studium wykonalności inwestycji, wycenę wartości). Zajęcia będą prowadzone w PWSZ w Nysie dla 2 grup 10 – osobowych złożonych ze studentów kierunku Finanse i Rachunkowość PWSZ w Nysie w okresie od listopada 2017 r. do lutego 2018 r., zgodnie z ustalonym harmonogramem, w ramach projektu „Podniesienie  kompetencji zawodowych  studentów PWSZ w Nysie odpowiadających potrzebom gospodarki, rynku pracy i społeczeństwa” realizowanego przez Państwową Szkołę Zawodową w Nysie, w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój, – Oś priorytetowa: III. Szkolnictwo wyższe dla gospodarki i rozwoju, Działanie: 3.1 Kompetencje w szkolnictwie wyższym.
4. Warunki składania odpowiedzi na ogłoszony konkurs 

1) Oferty należy składać w formie pisemnej osobiście w Biurze Projektu lub przesłać za pośrednictwem poczty na adres Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa w Nysie,               ul. Armii Krajowej 7, 48-300 Nysa. Ofertę należy umieścić w zaklejonej kopercie, która zostanie opatrzona nazwą i adresem Wykonawcy oraz opisem jakiego konkursu dotyczy: Oferta na przeprowadzenie zajęć w ramach projektu „Podniesienie  kompetencji zawodowych  studentów PWSZ w Nysie odpowiadających potrzebom gospodarki, rynku pracy i społeczeństwa”.
2) Termin składania zgłoszeń mija 02.01.2017 r. o godz.12.00 (decyduje data wpływu).

3) Oferta musi być podana w złotych polskich jako cena brutto z naliczonymi składkami.

5. W odpowiedzi na ogłoszony konkurs proszę podać:

a) stawkę godzinową brutto za przeprowadzenie zajęć w ramach projektu– załącznik nr 1,
b) kopię dokumentu potwierdzającego posiadany tytuł naukowy oraz kwalifikacje/doświadczenie w realizacji podobnych działań,

c) curriculum vitae.

6. Zamawiający zastrzega sobie prawo do:

a) zmiany rozpoczęcia realizacji przedmiotu konkursu, jeżeli występują przyczyny od niego niezależne,

b) nie wyłonienia żadnego z kandydatów bez podawania uzasadnienia,
c) przeprowadzenia dodatkowych negocjacji w przypadku, gdy oceniani kandydaci otrzymali taką samą liczbę punktów. 

7. Kryteria oceny kandydatur:

a) posiadane doświadczenie w realizacji podobnych działań – max 30 pkt,

b) stawka godzinowa za przeprowadzenie zajęć w ramach projektu – max 60 ptk,

c) dyspozycyjność i kwalifikacje – max 10 ptk.

W sprawach związanych z ogłoszonym konkursem prosimy o kontakt z Biurem Projektu znajdującym się w PWSZ w Nysie, ul. Obrońców Tobruku 5, pok.103, tel. 0 77 409 08 72,                           mail: biurokarier@pwsz.nysa.pl.
	
	Projekt „Podniesienie kompetencji zawodowych studentów PWSZ w Nysie odpowiadających potrzebom gospodarki, rynku pracy i społeczeństwa” 

jest realizowany przez Państwową Wyższą Szkołę Zawodową w Nysie 

Biuro Projektu:

Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa w Nysie

ul. Obrońców Tobruku 5, 48-300 Nysa

tel. 77 409 08 72

e-mail: biurokarier@pwsz.nysa.pl
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